
 Ata da Reunião de Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Medicina Veterinária (Clínica 

e Reprodução Animal). Aos quinze dias do mês de maio de 2025, às 14h, o colegiado do 

Programa reuniu-se em sessão ordinária, realizada remotamente através do link: 

https://meet.google.com/ovm-jfbo-ayj  sendo presidida pelo Prof. Felipe Zandonadi Brandão e 

secretariada pela senhora Stela Fracho. Compareceram à reunião os seguintes professores: 

Aline Emerim Pinna, Aline Moreira de Souza, Juliana da Silva Leite, Luiz Gustavo Bruno 

Siqueira, Marcelo Abidu Figueiredo, Nayro Xavier de Alencar, Yuri Karaccas de Carvalho e a 

representante dos discentes, Isabel Roussoulieres Soares. O senhor Coordenador iniciou a 

sessão com 1. Aprovação das atas das reuniões de março e abril de 2025 – inclusão de defesas 

na ata de abril  –  O senhor Coordenador compartilhou a tela, mostrando a inclusão das 

defesas a ata e perguntou se havia mais alguma correção a ser feita, não havendo foram 

aprovadas. 2. Homologação de defesas: Doutorado – Tatiana Vitor (30/04/2025) - 3. 

Agendamento de defesa: Mestrado – Lorena Silos (29/05/2025) – O senhor Coordenador 

compartilhou a tela e apresentou os documentos da discente, agendamento de defesa 

aprovada.  4. Prêmio Tese Capes – informe comissão – O senhor Coordenador lembrou que na 

reunião passada foi formada uma Comissão para avaliar as teses a serem indicadas para o 

Prêmio Capes, formada pelos Profs. Yuri, Mário Balaro e por ele, e-mails foram enviados para 

todos os docentes, houve duas indicações de teses por parte do Prof. Walter, da Luiza e do 

Felipe, teses de excelente qualidade, então optaram por mandar para um avaliador externo.O 

senhor coordenador disse foi uma experiência muito interessante, o avaliador mandou um 

parecer que foi acatado pela comissão. A representante dos discentes, Isabel perguntou se a 

Comissão interna tinha selecionado duas teses e enviado par o Prof. Ivan. O senhor 

Coordenador respondeu que a Comissão recebeu duas demandas, que foram enviadas para o 

Comitê Externo. E representante perguntou como a Comissão recebeu essas duas indicações. 

O senhor Coordenador respondeu que o orientador é quem faz a indicação, que é enviado um 

e-mail para todos os docentes do Programa, falando do Prêmio Capes, e o orientador é quem 

tem que indicar. O senhor coordenador lembrou que a indicação para o Prêmio Capes segue 

no final do ano para o Prêmio UFF de Excelência Científica, então a aluna Luiza vai ser 

automaticamente indicada do Programa, quando sair o edital de indicação para o Prêmio de 

Excelência da UFF, ele só vai fazer o chamamento para os orientadores das dissertações. 5. 

Aprovados Editais bolsa MAI/DAI – o senhor Coordenador lembrou que o Edital MAI/DAI é um 

edital ao qual ele concorreu no ano passado junto com a UFF e a AGIR, para conseguir bolsas 

para desenvolver dissertações, teses e pós-doutorados, em empresas, o Programa foi 

contemplado, foram pedidas duas bolsas de Mestrado, duas de Doutorado e duas de Pós-doc, 

mas só ganharam uma, passado o processo seletivo teve que ser aberto um edital interno, que 

estava no edital que esses projetos têm que ser conduzidos na Capriana, que é a empresa 

parceira, e aprovando, ele tem que montar um processo, porque diferentemente da outra 

bolsa que ganharam ano passado, essa bolsa a Capriana tem que pagar um valor que vai ser 

recolhido pela Fundação, que será utilizado no projeto, então há uma parte burocrática 

interna, para que possa ser dada essa bolsa. A aluna do Mestrado selecionado é a Sandra 

Ribeiro, uma orientada do senhor Coordenador, que entrou esse ano, a de Doutorado é a 

Síntia Barbosa, orientada do Prof. Mário, que entrou esse ano, e Pós-doc, Aline Arraes, que é 

Pós-doc do senhor Coordenador, que está terminando a bolsa de Pós-doc agora em junho. 

Que as três têm que fazer trabalho na Capriana, que é um compromisso que ele tem com a 

empresa, que os alunos têm que ficar na empresa, resolvendo problemas na empresa, e por 
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6. Solicitação de afastamento de discente – O senhor Coordenador falou que foi procurado, 

que não iria falar o nome do aluno nem do orientador, porque é uma questão pessoal do 

https://meet.google.com/ovm-jfbo-ayj


aluno, ele foi procurado inicialmente por um orientador, relatando que o orientado de 

Mestrado com problemas psiquiátricos, que queria conversar com o senhor Coordenador. Foi 

marcada uma reunião do senhor Coordenador com o aluno, o aluno está com burnout, está 

muito preocupado e ansioso com a situação do Mestrado, o senhor Coordenador procurou 

primeiro tranquilizar o aluno, o orientou a seguir as orientações do médico, o discente 

mandou um atestado médico pedindo o afastamento das atividades, e pelo regimento do 

Programa isso pode ser feito, tem que ser aprovado em Colegiado, até por um período de seis 

meses, que foi o período pedido pelo aluno, o senhor Coordenador conversou com o 

orientador, para traçarem uma estratégia de apoio ao aluno, para que, quando ele volte, ele 

consiga finalizar o seu curso. Que o aluno está se tratando, está sendo medicado, tem 

acompanhamento psiquiátrico e psicológico, que ele tem condições de ter acesso a esse 

tratamento, que é algo importante, porque muitos alunos não têm essa condição financeira de 

procurar esse apoio, de ter esse tratamento, e como regra o senhor Coordenador traz sempre 

para o Colegiado, e vai sempre monitorando a situação do aluno, junto ao orientador, de 

forma que ele volte curado e consiga concluir o curso. 7. Cadastro de pós-doutorando: Lais 

Cavalcanti dos Santos Velasco de Souza – O senhor Coordenador falou que recebeu uma 

solicitação de credenciamento de uma pesquisadora, para fazer um Pós-doutorado com o 

Programa, sob supervisão da Profa. Dra. Andrea Regina de Souza Baptista. O senhor 

Coordenador compartilhou a tela com a documentação da requerente, projeto, plano de 

trabalho e o formulário de cadastramento. O senhor Coordenador falou que trouxe para a 

reunião para aprovarem a pesquisadora, que está seguindo as orientações que estão no site 

para solicitação de cadastramento. O senhor Coordenador lembrou que o pós-doutorando, 

após o término do seu treinamento no Programa, tem que enviar um relatório que é avaliado 

por um colega e depois submetido ao Colegiado. Aprovado.  8. Formação de comissão para 

processo eleitoral: Mario Balaro, Aline Pinna, Stela, Rafael Ancora. O senhor Coordenador 

falou que o seu mandato no Programa se encerra em breve, então há necessidade de formar 

uma Comissão Eleitoral para preparar o edital e realizar as eleições, que essa comissão tem 

que ter um técnico, a senhora Stela, um representante dos discentes, e falou para a 

representante Isabel, que ela terá um representante em breve, e se ela quiser, ele coloca o 

Rafael, mas que a Isabel fique à vontade se quiser participar, e dois docentes do Programa, e 

ele queria saber se alguém, de livre e espontânea vontade, queira contribuir, que ele já 

conversou com o Prof. Mário Balaro, que já se prontificou a ajudar, e ele precisaria de mais um 

nome que pudesse participar desse processo, que ele vai mandar para a Comissão todos os 

documentos que ele tem. A Representante Isabel escreveu no chat que prefere que o suplente 

Rafael assuma essa tarefa, o senhor Coordenador concordou, para deixar o suplente começar 

já trabalhando, que sempre fazem isso, colocando o mais novo em eleição. O senhor 

Coordenador perguntou à Prof.ª Aline Pinna se podia contar com ela. Que era só fazer o edital 

e que vai ser eleição eletrônica, não será nada presencial. A Prof.ª Aline concordou. 9. 

Demandas dos alunos: indicação de suplente: discente Rafael Âncora – O senhor 

Coordenador falou que a representante Isabel enviou via whatsapp a demanda da indicação 

do discente Rafael Âncora, que é aluno de Mestrado, do segundo ano, para substituir a aluna 

Anna Carolina, que defendeu em fevereiro, o aluno será suplente da representante Isabel, é 

orientado da Prof.ª Naiara, e perguntou à Isabel se ela tinha algum questionamento, alguma 

fala, alguma informação, se ela conseguiu ver a questão do estágio à Docência, se estava tudo 

certinho. A representante Isabel respondeu que passou para a aluna e ela iria checar com a 

orientadora sobre o formulário, mas não falou mais nada, então deve ter encontrado, e que 

não tinha mais nenhuma demanda. 10. Assuntos gerais - Novas cotas de bolsas: Faperj e 

CNPq (Proppi) – O senhor Coordenador falou que antes de passar a palavra para o Colegiado, 



ele gostaria de dar boas e más notícias, e que a boa é que o Programa ganhou a bolsa da 

Faperj Nota 10, de Mestrado e Doutorado, do Doutorado para Daphne, orientada da Prof.ª 

Nathalie e do Mestrado para Júlia, orientada do Prof. Walter, que essas bolsas já foram 

implementadas, e assim que as bolsistas receberem, a bolsa de Doutorado vai para a orientada 

do Prof. Bruno, e a do Mestrado vai para uma orientada do Prof. Marcelo Abidu. Que o 

Programa ganhou também uma bolsa da Proppi/CNPq, e ele queria fazer um retrospecto de 

como tem sido a questão das bolsas do CNPq, que quando ele assumiu a Coordenação do 

Curso, tinha seis bolsas do CNPq de Mestrado e uma de Doutorado, vinculadas ao Programa, 

que o Coordenador manejava essas bolsas, e logo quando ele entrou, o CNPq mudou essa 

dinâmica, quando ele assumiu como pro tempore mudou essa dinâmica e tem que fazer um 

projeto, que foi o primeiro projeto que ele fez como Coordenador, e na época o Programa 

perdeu uma bolsa de Mestrado. No segundo ano foram mantidas a de Doutorado e perderam 

mais uma de Mestrado, no edital que foi aberto no ano seguinte o Programa concorreu, ou 

seja, veio diminuindo. Ano passado o CNPq passou essa função, que era do Programa, depois 

passou para o Coordenador, passou para a Pró-Reitoria, aí a UFF teve que escrever um projeto 

no ano passado, para pedir bolsa do CNPq, que são sempre demandados pela Proppi, pela 

Coordenação de Pós-graduação. Esse ano o Programa só ganhou uma de Mestrado, essa bolsa 

foi para a aluna Gabriela, orientada da Prof.ª Alynne, que ele está seguindo a ordem de bolsas, 

e compartilhou a tela, até para a representante dos discentes, Isabel, ver, que ele comentou 

isso na Disciplina de Seminários, e mostrou a relação, do Mestrado, os alunos em amarelo 

foram os que ganharam bolsa da Capes no início do Curso, a bolsa do CNPq da Gabriela e a 

Fernanda que vai receber agora a bolsa Capes que vem da Faperj, e a Sandra, que tudo indica 

que vai ganhar bolsa CNPq/MAI DAI. Que essa é a situação das bolsas e ele não vislumbra mais 

bolsas esse ano para o Mestrado, só se algum aluno defender ou tiver alguma bolsa ociosa na 

Proppi, que ele acha muito difícil, que ele teve uma reunião com a Proppi, a Prof.ª Lisiane 

passou os critérios, são oitenta e nove Programas de Pós-graduação na UFF, que teve 

Programa que não respondeu o formulário enviado pela Proppi, então não ganharam bolsa, e 

o primeiro critério para ganhar a primeira bolsa do Mestrado foi ter preenchido o formulário, 

que iria sobrar ainda umas dez bolsas para dar, o Curso receberia uma segunda bolsa, e como 

o Programa já tinha ganhado uma bolsa no ano passado, ficou fora. No Doutorado a aluna 

Patrícia vai ganhar a bolsa que vem da discente Daphne, que ganhou Faperj, e na hora que o 

aluno Pedro completar um ano de bolsa, ele perde, e a bolsa e vem para o discente  João 

Felipe, que esses alunos estão avisados dessas situações. Que a notícia boa foi que o Programa 

ganhou, mas não tem mais o quantitativo de bolsas do CNPq que tinha antes. – Proap – O 

senhor Coordenador falou que conversou com o Colegiado pelo whatsapp e pelo e-mail de 

como seria utilizado o Proap deste ano, que ele seguiu a orientação acordada. Foram 

destinados quarenta mil reais para compra de material de consumo e o restante para apoio 

aos estudantes, e parte disso para atender também à demanda da Prof.ª Joanna e da aluna 

Maria Clara. Reunião Proppi – coordenação de Pós-Graduação – O senhor Coordenador falou 

que teve uma reunião importante com a Coordenação de Pós-graduação, que foi bem 

cansativa e estressante porque é difícil agradar a todos, mas foram faladas várias coisas 

importantes que ele vai trazer ao longo do tempo para o Colegiado, que algumas coisas são 

questões administrativas, fala-se muito desse edital do CNPq, muitos Coordenadores irritados, 

reclamando, mas é a política do governo, falaram da questão do ensino híbrido, ele vai mandar 

a normativa por e-mail, porque o Programa tem que seguir a normativa da Proppi, questão de 

alunos que estão cadastrados no Sispos, tem que fechar, que já está sendo feito, falou-se da 

questão de destaques, que as pessoas divagam muito na reunião, querem trazer problemas 

para o Programa, mas é difícil a Proppi, na questão da Pós-graduação, passar uma receita 



fechada porque cada área tem a sua orientação, que toda hora a Coordenadora da Pós-

graduação ressalta a necessidade do contato do Coordenador com o Comitê de Área.  

Catálogo Social UFF – Edital Aberto – O senhor Coordenador enviou para o Colegiado essa 

semana o edital, que foi falado na reunião, sobre o planejamento estratégico, para serem 

colocadas as tecnologias sociais do Programa nesse catálogo da UFF, que agora pela manhã ele 

cadastrou os folders que foram produzidos por ele e os Profs. Mário e Nathalie. Disciplina de 

seminários – o senhor Coordenador falou que a primeira parte terminou ontem, ele agradece 

à Prof.ª Luciana por mais uma vez organizar a Disciplina, de forma muito organizada, colocar 

no Clasroom, ficou tudo muito mais fácil, não tem papel, faz a presença na hora, é muito 

tranquilo, muito bem organizado, agradeceu aos Pós-doutorandos, que prontamente 

participaram, com contribuições muito importantes, ontem a Daniele, a Pós-doc do Programa, 

contribuiu muito, ele ficou muito feliz em vê-la contribuindo junto com a Prof.ª Aline Pinna, 

tiveram que na segunda-feira até acelerar um pouquinho, com a Vivian e o Prof. Mário que 

também se empolgaram bastante, contribuindo, até atrasou um pouco, mas ele agradece aos 

professores envolvidos. Por outro lado, para a Disciplina de Seminários II, ele precisa de 

nomes, e ele pede encarecidamente às pessoas que não têm colaborado com diferentes 

comissões, que colaborem, que é um aprendizado para todo mundo, ao ler os Seminários 

aprende-se com muita coisa, vê o que o colega está fazendo, com o que se pode contribuir, 

então ele pede encarecidamente que as pessoas que ainda não se prontificaram em auxiliar 

agora em Seminários II, que o façam, e que algo que talvez ele vá ainda conversar com a Prof.ª 

Luciana, mas que foi uma percepção dele, talvez os colegas que lá estavam, talvez manter o 

Seminários II agora em maio, e Seminários I um pouco mais à frente, talvez em agosto, porque 

ele acha que ficou um espaço muito curto para os alunos avançarem, mas apesar desse espaço 

curto, muitos alunos fizeram o dever de casa de melhorar a revisão de literatura e até 

submeter na CEUA, que ele vai conversar com a Prof.ª Luciana, mas talvez seja uma estratégia 

melhor, porque vieram trazendo desde dezembro, focaram muito no Seminários II, que era 

uma preocupação, de identificar problemas, que eles vieram antecipando, e esse ano 

conseguiram antecipar bem, mas ele acha que antecipou demais para o pessoal que está 

entrando, então talvez possam repensar esse prazo. O senhor Coordenador abriu para alguma 

dúvida ou questionamento do Colegiado. Não houve. Nada mais havendo a ser dito, eu, Felipe 

Zandonadi Brandão, lavro a presente ata, que assino. Niterói, 15/05/2025. Prof. Dr. Felipe 

Zandonadi Brandão 
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